责任编辑/王 路

徐万茂:让"七色花"开遍祖国大地

向第一代 民营企业家致敬



华茂创始人徐万茂。 (徐展新 摄)

本报记者 徐展新

36年前,从"云洲竹编"到 "七色花" 劳技教学器材,徐万茂 的教育梦想就此生根发芽。追溯那 段创业历程,徐万茂坦承"路途艰 辛""饱受质疑": 传统的竹编生意 蒸蒸日上,劳技教学器材却只是一 个新兴产业,未来的发展存在许多 变数,短期内无法对乡镇经济的发 展起到实质性的带动作用。

徐万茂承受了极大压力,却 "不信邪",希望用行动证明,这次 的选择是正确的。1985年至1991

年,徐万茂殚精竭虑地推销"七色 花"劳技教学器材。徐万茂的热情 和坚持终于有了回报。"七色花" 旗下的小学生手工制作材料产品接 连通过审查, 收获市级、省级、国 家级"通行证", 犹如一剂强心 针,激励徐万茂继续前行。

眼见"走出去"的道路愈加宽 阔、畅通,徐万茂果断拍板转变经 营策略,将企业带出了四明山区。 "市场经济体制中,人才比青竹更 珍贵。因此,即使举债搬迁,也要 迈开脚步。"徐万茂告诉笔者。

企业在向市区搬迁的过程中, 徐万茂的耳边再次传来了批评的声 音,但他用实打实的业绩作出了回 应。1993年,"七色花"已销往国 内28个省、市、自治区,市场占 有率超过70%, 崭新的"宁波文教 科技器材厂"也在望春工业区拔地 而起, 勾勒出未来华茂集团的雏

"十九大报告提出,要激发和 保护企业家精神, 弘扬劳模精神和 工匠精神, 营造劳动光荣的社会风 尚和精益求精的敬业风气。徐万茂 的笃定与坚持, 正是对企业家精神 的最佳诠释。"市教育局有关负责 人如是评价。

数十年来,徐万茂接触了大量 渴望寻求知识却缺乏优质教学资源 的学生, 切身感受到祖国教育事业 的"痛点"。为此,他时刻提醒自 己, 跑得再远, 也要不忘初心。常 常有人问徐万茂:一位热心教育事 业、甘心投入毕生心血的企业家, 究竟在追求什么? 徐万茂的回答质 朴无华, 却掷地有声:"我选择了 教育这条路,就不能以逐利为目 的。我愿意为孩子们做'傻事', 换来更公平、更优质的教育环境。 我始终相信,企业积累的财富越 多,拥有的社会资源越丰富,承担 的社会责任就越多。一旦被私欲遮 蔽了双眼,企业就会迅速跌落悬

随着企业经营规模的不断扩 大,徐万茂的承诺逐一兑现。在他 的带领下, 华茂集团走上了教育科 研的道路,于1992年创办了全国 唯一的中小学劳动技能教育器材研 究所,探索素质教育和课堂智能 化。在经济利益和学生需求之间, 徐万茂牺牲了部分企业利润,与各 省课程研究中心、各县(市)教育 部门联合开发教具学具,并于 2013年启动"华茂・彩虹计划" 公益项目, 惠及3000余名农村学

如今, 诞生在山窝窝里的竹编 厂已成长为品牌价值9.7亿元、旗 下子公司近30家、经营规模和综 合效益连续多年居全国同行业首位 的教育界"大鳄"。挂有"华茂' 两字的3所外国语学校和一所国际 学校陆续建成,并相继成为浙江省 一级重点中学、全省第一所通过 "国际与跨地区鉴证委员会(CI-TA)"鉴证的学校、宁波国际教 育的"金字招牌"。

如今,年过七十的徐万茂并未 停止前行,开启了"第三次创业" 的序幕。这一次,他将目光锁定在 风景优美的东钱湖畔, 斥资20亿 元打造国内首个以"艺术+教育" 为主题的国际性论坛"东钱湖国际 教育论坛",筹划建设国际会议中 心、艺术教育博物馆、大师工作室 和工美创意小镇。

目前,徐万茂不仅担任中国民 办教育协会副会长和中国教育发展 基金会理事,还在2016年获得了 "首届宁波中华文化人物"称号。 追忆过去, 创业路荆棘遍地, 质疑 声持续至今,但徐万茂从未后悔: "华茂或许不是最受追捧的、最赚 钱的、最有名气的企业, 但一定是 最具社会价值的企业之一。"

从一名普普通通的手工艺制作 者,到全国驰名的"七色花"品牌 的创始人, 再到中小学劳动技能教 育器材研究所和华茂集团的掌舵 人,徐万茂的教育梦想一步步生根 发芽, 华茂的教育产业集团特征也 愈加明显。如今,华茂在经营规 模、综合效益等方面走在行业前 列,实现了社会效益、经济效益的 "双轮驱动",徐万茂也收获了教育 企业家的美誉,将这株"七色花' 扎扎实实地种在祖国的土地上。

一宁波市工商联副主席 黄林军

"空心村"缘何成了"网红村"?

宁海南岭村借"治危拆违"走上富裕路

通讯员 刘鹏程 路敏艺

宁海县桑洲镇南岭村楠山南 民宿"管家"蔡丽丽每天总要在 村里转转, 问问周边的阿公阿婆 收了哪些新鲜货,然后采购一 些。"我们提供给民宿客人的菜是 最新鲜的。"蔡丽丽对笔者说。

蔡丽丽负责经营的民宿,是 一个四合院式的两层砖木结构建 筑。"这个地方原来全部是危房, 有的已经坍塌根本不能住人。后 来结合'三改一拆'工作的'拆 违、治危'行动,我们说服农房 主人出租房屋使用权, 再通过招 商引资办起了民宿。"桑洲镇副镇 长童时杰说。

南岭村海拔300余米,是典 型的"空心村""薄弱村"。近年 来,桑洲油菜花景观开始声名远 播, 地处观赏核心区的南岭村渐 渐为人所知,通往小村庄的道路 等基础设施通过政府投入提升了 档次。

"虽然有好山好水好风景,但 这个穷山村脏、乱、破的面貌无 法留住游客, 反而因为游客多而 留下了许多垃圾。"童时杰说,当 时桑洲镇已经在考虑村庄转型发 展问题, 又恰逢我市全面开展 "三改一拆"行动,于是决定结合 拆改政策,深挖南岭村自然环境 优势发展民宿。

目标明确后,对有条件的 "古宅老院",镇政府采取村集体 统一承租、集中转租招商的方式 建民宿、驿站,至今已建成各具 特色的民宿4家,床位约50个。

"楠山南民宿是由宁海县青年 企业家协会投资600万元,在四 五户村民房屋的基础上改建而成 的。"童时杰说,新建民宿要求不 改变原有房屋结构,并保持老房 子青砖黛瓦、木石结构的本色, 与山村融为一体。桑洲镇同时启 动村庄截污纳管、道路整治、卫 生保洁、花事景观打造等工作。 很快,整个小山村从里到外有了 变化,成了"网红村",各民宿变 得"一房难求"。

南岭村村委会主任章思强 说,山村的改造抓住了"痛点", 找到了亮点,全村面貌很快大变 样:年轻人回来了,有的开办民 宿,有的做起了旅游和农产品的生 意;村里的老人忙完地头农活,还 可以足不出户将时鲜货卖个好价 钱。村庄更是形成了"春赏油菜花、 夏观格桑花、秋看向日葵"的美景, 实现了"一脚一身泥"到"一眼一 幅画"的巨变。

据悉,通过"三改一拆""无 违建"工作,南岭村将后发优势 转化为村民看得见、摸得着的红 利。2016年, 南岭村实现旅游收 入200万元,直接带动土特产销 售额2000万元。



(王岚 刘鹏程 摄)

税企联姻打造基层党建新样本

本报讯 (记者董娜 通讯员左 林俊)近日,江北区国税局与宁波 中远海运物流有限公司开展税企党 建共建活动,进一步优化营商环

据了解,税企双方建立了信 息共享等制度,并定期组织上党 课等活动。同时,针对企业需 求, 江北区国税局安排税收专家 "一带一路"税收新政、网 上办税等培训活动。

"与企业开展党建共建活动, 既有利于提供纳税服务, 更有利 于我们向企业学习先进的管理模 式,为党建工作注入新活力,提 升党员干部的执行力。"江北区国 税局党组书记杨斌表示。下一 步,税企双方计划联合开展党建 知识讲堂、"知行"道德讲堂等系

宁波再添两个"绿色商场"

本报讯 (记者徐展新 通讯 员**钟焕远**)近日,商务部公布第 二批绿色商场创建名单,该名单 覆盖31个省、市、自治区的60家 商场, 宁波的和义大道、江北万 达榜上有名。

按照要求,绿色商场需要 通过智能化楼宇控制系统对相 关设备进行精确管理, 构建绿 色供应链销售安全健康的绿色

商品,严格执行"限塑令"和 废弃物回收的要求,引导消费 者培养绿色消费、绿色生活的

今年3月,商务部公布首批 25家绿色商场,宁波鄞州万达 成为首家通过审核的商场。今 年7月至11月,和义大道、江 北万达先后通过中商联专家审

赵淑萍

两个警察,正当大家喜滋滋地 开门准备做生意,他们来添堵了 而麻烦来了,他们又出来掌控局 面,他们被嫌恶但又被需要! 剧情 转承启合之际,这两个"活宝"还 真是不可或缺。

两位金家太太,挺着大肚子出 场,动作夸张、造作,让人忍俊不 禁。夹在其中的金老板, 虽饱享齐 人之福, 但在娇妻美妾雌威下战战 兢兢,惶惶不可终日。争风吃醋、 图谋算计、纠缠不清, 嬉笑怒骂, 俯拾之间皆是戏。

两位医生,一邪一正。一位, 长衫外面套西装,油滑、世故,唯 利是图, 临危时不惜嫁祸于人。另 一位,一袭长衫,一方手绢,十分 传统,十分斯文,医术精湛,低 调,内敛,却极有担当。

还有那三教九流, 引车卖浆, 耍枪弄棒, 闲磕牙, 好八卦, 看热 闹, 市井群像, 栩栩如生。那是民 国时的药行街, 西风东渐, 新旧交 替, 街市繁华, 店铺如林。地道的 宁波民谣, 状元楼、同心堂、良心 堂、天主教堂、华美医院、马灯 调、灰汁团......宁波元素无处不 在,旧日情味无处不是。

这是第一部轻喜剧式的甬剧。 说起甬剧,曾经的三大悲剧《双玉 蝉》《天要落雨娘要嫁》《半把剪 刀》妇孺皆知,曾经的《风雨祠 堂》《守财奴》《借女冲喜》等也不 乏滑稽、幽默,但喜剧"幅度"如 此之大,还是头一遭。 甬剧《药行 街》一亮相便一鸣惊人, 笑点不 断。想是青年编剧马敏, 创作功底

亦庄亦谐《药行街》



图为甬剧《药行街》演出情景。

不薄, 虽非本土人士, 但是这几年 日渐融入这个城市, 以一个外来者 的眼光,探寻着宁波文化的特色之 处。想是导演倪东海,一位从宁波 出去的艺术家, 从演员转型到导 演, 又兼省文化艺术院的研究人 员, 见多识广, 深谙戏剧之妙。他 是用心、用情, 在寻找、再现他的 童年记忆, 在剧中融入乡愁。而 且, 注入丰富的艺术形式, 让人耳 目一新。

三十多位演员,十多幕大戏, 动静结合, 张弛有度, 流畅、明 快, 让人愉悦, 让人开怀。而在一 片闹腾之中, 却是主题鲜明, 线索 清晰。一位四明山来的小伙阿东, 踏入药行街, 想拜师学艺, 寻找父 亲。这个过程一波三折, 如被迫接 生、蒙冤被辞、售药追责, 最后父 子相认, 而且收获了姑娘丫丫的爱

(周建平 摄)

情。众声喧哗,在荒诞、滑稽中, 烘托起一位正直、重情, 不图名利 的梁医生。他经历情感的波折, 内 心有着不为人知的耻辱、痛苦, 在 热情爽朗的百搭嫂前, 几度压抑自 己。但他宽厚大度,经常自省。老 戏骨沃幸康, 他的表演一向亦庄亦 谐, 这次完全不留过往角色的痕 迹, 真正把"我"演成了"这一 个"。剧中梁医生登场初烂醉如 泥,非常狼狈,但平日矜严端方。 对阿东, 先是暗中观察, 后来疑窦 丛生, 知道是自己的亲生儿子后一 度彷徨, 最后替子担责, 护犊情 深。最感人的是父子相认的一场 戏,长长的一段唱,极其考验唱 功,沃幸康唱得字正腔圆,正义凛 然,荡气回肠。这是师父告诫徒 弟,是父亲教导儿子:医者仁心, 不可贪求名利,好大喜功。梁医生

的几场感情戏, 气场强大, 如磐 石, 压住全场, 于是, 这个戏在嬉 笑怒骂、滑稽幽默中就有了深邃的 哲理思考和庄严的人生主旨, 有了 分量。青年演员贺磊的表现让人欣 喜,他演出了山中小伙的憨厚、朴 实甚至带些呆萌, 浑身洋溢着青春 朝气。而且, 唱腔上进步很大。相 比电视剧《药行街》中的百搭嫂, 孙丹有其清丽灵俊的一面, 但是, 在公众场合似乎应该更"放"一 些, 唯其如此, 在面对梁医生时的 一往情深、压抑、煎熬和在众人面 前的大大咧咧、豪爽侠义形成鲜明 的对比,会更有张力。

该剧的舞美简洁、大气。自始 至终的马灯调, 轻快、喜气。如 今, 在一些本土题材的戏中, 马灯 调有被用滥之嫌。在这个戏中,如 行云流水,如此自然,如此妥帖。 如果说还有遗憾处, 窃以为开头还 可以更加简洁些,入主题可以更快 一些。细节处还可以打磨。比如,为 什么梁医生看到簪子后确认阿东是 自己的亲生儿子?如果前面有些小 暗示,就更加严丝合缝了。梁先生和 百搭嫂的戏,缺乏些铺垫和内心的 独白,虽然演员演得卖力,但震撼力 不强,还可以挖掘得更深些。

剧中,每位演员,不论戏份多 少,都很出彩!几乎每一瞬间的神 情、动作,都可制成表情包。戏亦 庄亦谐, 即可审美, 亦可审 "丑"。虞杰、柯珂、朱杰艳、吴 刚、郑健、苏醒、张欣溢、陈雪君 等,阵容整齐。五代同堂, 甬剧传 承有人, 魅力无限!

(本栏目欢迎赐稿。投稿邮 箱: yxq@cnnb.com.cn)

到低分别为 MAX、A、B、C。在

130万首曲目、3万多名艺术家、100余 种乐器、4000小时时长视频

库客音乐海量数据库落户宁波

本报讯 (记者崔小明 江北 记者站**张落雁** 通讯员**许佳益)** 观看维也纳国立歌剧院最新歌剧 直播、线上欣赏海量高雅音乐 ……昨天,记者了解到,这些免 费数字音频视频资源, 今起可以 在宁波音乐港洛奇音乐图书馆享 受到。

日前, 洛奇音乐图书馆与中 国最大的古典音乐线上门户库客 音乐达成深度合作。库客音乐将 旗下库客数字音频视频图书馆所 有产品,包括库客音乐数字留声 机、库客云CD、库客智能钢琴 音乐教室等安装在洛奇音乐图书 馆。洛奇音乐图书馆为此成为库 客音乐在浙江省最大的数字音频 视频图书馆。目前音乐设备已经 调试完毕,丰富的古典音乐、世 界音乐、中国原创民族古典音乐 等资源,已经吸引了大批音乐爱 好者。

据了解,库客音乐是古典音 乐数字版权运营商和分销平台, 与国外700多家顶级唱片公司建 立了长期战略合作关系,拥有 130万首各个时期、各种体裁的 古典音乐曲目,还集纳了3万多 名艺术家、100余种乐器共4000 小时时长的视频资料。

"借助数字留声机、云CD等 高端智能音乐设备, 洛奇音乐图 书馆与库客海量的高雅音乐资源 进行了整合,实现了线上资源的 共享。"洛奇音乐图书馆创始人之 一张坚对记者说。据了解, 洛奇 音乐图书馆将把库客音乐线上资 源,与缪笛侃乐等线下活动相结 合,开展进高校、进企业等活动 进行音乐普及和教育。

文艺女神和行者的家园



微信公众号:定字街A産



12月5日,在广西贺州市八步区一家瑶族服饰刺绣艺术馆,3名绣 娘在加工瑶族服饰产品。广西贺州市瑶族服饰具有鲜明的地域特征, 2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。近年来,当地瑶族 服饰技艺传承人根据市场需求,不断创新开发服饰产品,让这一古老 "非遗"在市场中闯出新路。 (新华社发)

宁波选手邵裕轶凤凰飞镖公开赛夺冠

本报讯(记者姬联锋)2017 凤凰飞镖公开赛前天结束。作为年 末最受瞩目的国际飞镖赛事, 凤凰 飞镖公开赛总奖金23万元,吸引 了国内外众多飞镖高手前来参赛。

来自中国、日本、新西兰、马 来西亚、韩国、新加坡等国家的

中海外选手数量占一半以上,达到 历届之最。中国香港选手是本次公 开赛的最大赢家,他们捧得8座冠 在赛会压轴焦点战——DIVI-

440余位选手参加了这次比赛,其

SON MAX 组别的的比赛中,

来自宁波的选手邵裕轶一路过关斩 将,击败众多知名选手杀入决赛。 在决赛中, 邵裕轶对阵代表中国香 港队出战的著名选手 Isen Veljic。经过五局苦战, 邵裕轶在 比赛最后关头险胜夺冠。

个人赛分为四个组别,从高

以往的国际软式飞镖大赛中,中 国内地选手只获得过B组、C组 冠军。2016年,中国内地选手范 志鹏在吉隆坡全球公开赛MAX组 别中杀人四强, 为中国内地取得 了该组别的第一个季军。而这一 次邵裕轶在MAX组别中夺冠,创 造了中国内地选手在该组别中的 最好成绩。